
Dwa lata temu żoliborską opinię
publiczną zbulwersowało doniesie-
nie o zatrzymaniu ówczesnej dyrek-
tor Ośrodka Pomocy Społecznej
Żoliborz pod zarzutem przyjmowa-
nia korzyści materialnych od uczest-
ników przetargów. W sprawę za-
mieszana była instytucja, która
świadczy usługi opiekuńcze na tere-
nie nie tylko Żoliborza, ale i War-
szawy.

Obecnie dowiadujemy się, że ta
sama firma wygrała na Żoliborzu
przetarg na świadczenie usług opie-
kuńczych.

Wszystko dlatego, że tylko skaza-
ni prawomocnym wyrokiem sądu
mogą być wykluczeni z możliwości
brania udziału w przetargach i pro-
wadzenia dalszej działalności. Za-
mieszani w sprawę są dalej nieska-
lani i mogą, jak widać z sukcesem
kontynuować działalność.

Nie stało się więc nic niezgodne-
go z prawem.

Naruszone zostało jedynie poczu-
cie sprawiedliwości wszystkich, któ-
rzy patrzą na podobne działania.

Niektóre osoby same zawieszają
działalność i wznawiają ją
po oczyszczeniu się z zarzutów.
W przypadku omawianej firmy, któ-
ra skorzystała na przetargu, jedyną
czystką jaką zastosowano było poże-

gnanie (w każdym razie w rejestrze
sądowym) osoby bezpośrednio za-
mieszanej. W efekcie, z nazwy firmy
zniknęła jedna literka.

Jak widać nie wszystkich stać
na przyzwoitość, zatem niezbędne
są przepisy, które taką przyzwoitość
wymuszą.

W warunkach startu w przetargu
mógłby się np. znaleźć zapis o nie-
skazitelnej opinii instytucji biorącej
w nim udział. Nieskazitelność to wy-
móg stawiany wielu osobom zaufa-
nia społecznego m.in.: sędziom,
prokuratorom, urzędnikom.
Na nieskazitelny charakter składają
się cechy indywidualne oraz zdarze-
nia i okoliczności tworzące dany wi-
zerunek. Naczelny Sąd Administra-
cyjny w jednym z wyroków uznał
wręcz, że w tym wizerunku powinny
być brane pod uwagę również na-

ganne fakty ze sfery pozazawodo-
wej.

W tym momencie uzupełniliby-
śmy czysto formalne przepisy prze-
targowe o wymogi rzeczywiście
opierające się na społecznym, poza-
prawnym odczuciu osób mogących
zgodnie z własnym sumieniem i po-
czuciem sprawiedliwości taką opi-
nię sformułować.

Instytucje pomocowe i organiza-
cje pożytku publicznego niewątpli-
wie należą do instytucji zaufania
społecznego i wprowadzenie takie-
go kryterium do przetargu dla tych
właśnie firm byłoby jak najbardziej
zasadne. Tym bardziej że forma
usług opiekuńczych świadczonych
na terenie Warszawy pozostawia
wiele do życzenia.

Chyba nie ma drugiej takiej insty-
tucji w Warszawie, która tak mało
płaci swoim pracownikom za pracę!
Przynajmniej część z nich otrzymuje
ok. 4 zł za godzinę. Taka stawka to

upokorzenie dla pracownika,
a wstyd dla państwa, które zezwala,
by jego obywatele za ciężką, bądź
co bądź, pracę dostawali wynagro-
dzenie tej wysokości!

Usługi opiekuńcze świadczone są
osobom starszym, chorym, nie-
sprawnym. Polegają często na prze-
jęciu całej aktywności takiego czło-
wieka – zakupów, przygotowania
posiłku, sprzątania, toalety wraz ze
zmianą pampersów u osób leżą-
cych. Osobom samotnym trzeba
wezwać lekarza, wykupić recepty,
zapłacić rachunki, po prostu żyć
za tych, którzy sami już nie są w sta-
nie sobie poradzić.

Warunki przetargu na usługi
opiekuńcze ustanawiają najniższą
cenę jako podstawowe kryterium
wygrania takiego przetargu. Ten
oczywisty i ze wszech miar szkodli-
wy nonsens powoduje, że żadna
z firm nie może zapłacić swoim pra-
cownikom godziwego wynagrodze-
nia, bo nigdy nie wygra przetargu
na usługi.

Brak godziwego wynagrodzenia
powoduje, że nikt z realnymi kwali-
fikacjami opiekuńczymi nie podej-
mie pracy za takie pieniądze, bo
w szarej strefie znajdzie godziwie
płatne zatrudnienie, a firmy świad-

Opiekuńcze miasto,
opiekuńczy Żoliborz

Nie słyszymy ich wołania o pomoc, bo tłumi je strach, że zo-
staną sami i nikt już im nie pomoże.

dokończenie na str. 4

Twoja rek lama odbi je s ię Echem tel . 22 614-58-03, 502-280-720

PORTAL “INFORMATORA” www.infzoliborza.waw.pl

18.01.2013 r. – 7.02.2013 r. BEZP£ATNY DWUTYGODNIK ROK XI – nr 01 (228)

Naszej koleżance redakcyjnej

Ewie Zaborowskiej
wyrazy głębokiego współczucia

z powodu śmierci

MĘŻA
Składa redakcja Informatora Żoliborza



W jednym z pierwszych artyku-
łów, jaki zamieściłem na portalu,
zadałem sobie pytanie: czy i kiedy
plakaty reklamujące Święto Placu
Wilsona znikną? W jednym jedy-
nym komentarzu pod artykułem
ktoś napisał: „czepiasz się”. Pomi-
jając fakt, że plakat wisiał
na skrzynce z napisem „urządze-
nie elektryczne nie dotykać” to
ogarnęło mnie zwątpienie. Pomy-
ślałem, że może faktycznie się cze-
piam? Za „czepianiem się” nie
przepadam i daleki jestem od szu-
kania przysłowiowej „dziury w ca-
łym”. Niemniej w tym przypadku

przeczucie mnie nie zmyliło. Pla-
katy wiszą do dzisiaj, co widać
na załączonym obrazku. Dziwię
się, ponieważ powyższa firma
z jednej strony wpisuje się na ma-
pę wydarzeń kulturalnych naszej
dzielnicy, a z drugiej tę samą
dzielnicę oszpeca przeterminowa-
nymi plakatami. Tym bardziej że
legalnych miejsc, na których mo-
żna powiesić plakaty nie brakuje.

Ale odnotowałem też niewielkie
sukcesy. Obcięto gałęzie zasłania-
jące znak nakazu jazdy w lewo,
zniknął drogowskaz „Apteka”,
kierujący ludzi do nieistniejącej

apteki, w końcu zalepiono dziurę
w jezdni na alei Wojska Polskiego,
w której w deszczowy dzień mo-
żna było utopić średniej wielkości
psa. Tyle, że takie sukcesy niezbyt
mnie cieszą. Z prostego powodu.
Mam świadomość odwalania
za kogoś innego jego roboty. Wy-

daje mi się, że rola „Informatora”
powinna być zupełnie inna. Aby-
śmy mogli częściej informować
o zdarzeniach doniosłych i miłych
związanych z naszą dzielnicą,
w Nowym Roku naszym czytelni-
kom jak i sobie życzę!

Sergiusz Kornatowski

Życzę sobie…
Pomyślałem, że może faktycznie się czepiam? Za „czepianiem

się” nie przepadam i daleki jestem…

W ostatnim numerze „Informato-
ra Żoliborza”, nr 21 (227) piszą Pań-
stwo o żoliborskich książkach. Po-
zwolę sobie wspomnieć, że w nr 14
(178) z 10.09–23.09.2010 pisali Pań-
stwo o książce „Nasz Dom”, przed-
stawiającej historię jednego z żolibor-
skich domów i jego mieszkańców.
Szkoda, że pominięto wzmiankę
na ten temat. Załączam kopię arty-
kułu. Pozdrawiam. Z poważaniem.

Jerzy Kamiński

Od redakcji
Szanowny Panie,
Dziękuję za przypomnienie.

Faktycznie Izabella Zaremba po-
minęła tę i nie tylko tę książkę.
Jednak autorka stawiała sobie
za cel przedstawienie przede

wszystkim owoców pracy środowi-
skowego projektu, w którym
uczestniczy. Poza tym książka
„Nasz Dom Sierpecka 6” oraz in-
na, niewymieniona przez autorkę,
książka „W sercu Żoliborza”, po-
święcona SBM Żoliborz doczeka-
ły się osobnych publikacji w „In-
formatorze”.

Niemniej na naszej stronie in-
ternetowej planujemy stworzyć
stałe miejsce dla wszystkich żoli-
borskich książek, które będzie
systematycznie aktualizowane, zaś
w wersji papierowej naszej gazety
– nie była to ostatnia publikacja
o żoliborskich książkach.

Łączę wyrazy szacunku

Zbigniew Duszewski

Żoliborskie książki
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„Od wielu lat borykałam się z bólem biodra. Po zabiegach w Fizjo
Med Poland moje problemy ustąpiły”. Franciszka, 77 lat

„Po urazie kręgosłupa groziła mi operacja, jednak lekarz skierował
mnie na rehabilitację. Tak trafiłem do pana Narosza. Dzięki niemu
i jego zespołowi nie byłem operowany i żyję bez bólu.” Leszek, 43 lata

Jestem chirurgiem i każdego dnia wiele godzin spędzam pochylony
nad stołem operacyjnym. Kiedy moje problemy z kręgosłupem prak-
tycznie uniemożliwiły mi pracę, polecono mi specjalistów z Fizjo Me-
du. Po rehabilitacji znów mogę normalnie funkcjonować”. Jan, 59 lat

JAK WYGRAĆ Z BÓLEM
KRĘGOSŁUPA I STAWÓW

Bemowo – ul. Tkaczy 13, tel. 22 666-05-77
Mokotów – ul. Różana 51, tel. 22 498-18-55

www.terapia-manualna.com

Panie Krzysztofie to
tylko kilka z wielu po-
zytywnych opinii
na Państwa temat.

Jest nam bardzo mi-
ło. Firma istnieje od 15
lat, w tym okresie po-
mogliśmy kilku tysiąc-
om osób. Wielu pa-
cjentów do dziś poleca nas swoim
bliskim i znajomym.

Proszę powiedzieć na czym po-
lega taka skuteczność leczenia?

Bardzo ważna jest pierwsza
wizyta, w trakcie której przepro-
wadzamy szczegółowy wywiad
z pacjentem, następnie dokładnie
badamy narząd ruchu oceniając
stopień zaawansowania dolegli-
wości i na tej podstawie określa-
my, jakie efekty jesteśmy w stanie
osiągnąć w trakcie terapii.

Leczenie opiera się
na wykorzystaniu uzna-
nych w świecie medycz-
nym metod manualnej
rehabilitacji ortopedycz-
nej, od lat stosowanych
w Europie, a u nas wciąż
mało dostępnych.
W przypadkach, w któ-

rych podejmujemy się leczenia,
skuteczność jest bardzo duża.

W OPINII PACJENTÓW NAJSKUTECZNIEJSI TERAPEUCI W WARSZAWIE

Rozmawiamy z Panem Krzysztofem Naroszem, fizjoterapeutą,
szefem zespołu terapeutycznego firmy Fizjo Med Poland.

Odczuwasz te dolegliwości?
– ból kręgosłupa,

dyskopatia, przepuklina
– bóle stawów, kolan,

bioder barku
– nerwobóle
– rwa kulszowa i ramienna
– zespół cieśni nadgarstka
– zawroty i bóle głowy
Zadzwoń! Pozwól sobie pomóc!

Liczba miejsc ograniczona
Badania będą prowadzone od 16 stycznia do 7 lutego.

Imprezy w Galerii Żoliborz
Galeria zaprasza na kolędowanie oraz pokaz ćwiczeń Tai Chi.
17 stycznia o godz. 18.00 odbędzie się koncert kolęd i wspólne ko-

lędowanie. Kolędy zaśpiewa chór Cantate Domino parafii Ofiarowa-
nia Pańskiego. W piątek 18 stycznia, również o godz.18.00, Galeria
zaprasza na pokaz ćwiczeń Tai Chi oraz spotkanie z lekarzem, który
od strony medycznej wyjaśni wpływ ćwiczeń na organizm człowieka.
Wstęp wolny. Galeria Żoliborz, ul. Broniewskiego 28, 1 piętro,
nad supermarketem Simply (adres email: galeriazoliborz@op.pl).

reklama w „Informatorze” tel. 22 614-58-03, 502-280-7202



Dzięki interwencji naszej i na-
szego czytelnika ulica Małgoska
stała się na powrót ulicą Małogo-
ską. Zniknęły też stare, pamiętają-
ce czasy PRL tabliczki z nazwą
ulicy Bytomskiej.

Skoro się udało, to może w dziel-
nicy jest osoba odpowiedzialna
za te tabliczki spełniające dość
istotną rolę w poszukiwaniu adresu.
To znaczy powinna być, ale upojo-

na sukcesem spoczęła na laurach.
Jaki to problem, aby przejść się kil-
kadziesiąt metrów dalej i zobaczyć
w jakim stanie są okoliczne tablicz-
ki? Tak naprawdę wystarczyłby ku-
beł z gorącą wodą i szczotka oraz
odrobina dobrych chęci. Ale pew-
nie jak zawsze nie ma pieniędzy.

Sergiusz Kornatowski

Nasze Adresy

Samorząd szkolny Gimna-
zjum 55 im. Jana Bytnara „Rude-
go” przy al. Wojska Polskiego 1a
oraz działająca przy tej szkole 125
Warszawska Drużyna Wędrowni-
cza Harcerskiej Służby Granicz-
nej SDRI GROM im. ppłk. Jacka
Bartosiaka przeprowadziły zbiór-
kę darów dla weteranów walk
o wolność Polski, którzy po 1945
roku zostali za wschodnią granicą.

Zbiórka została przeprowadzo-
na w ramach ogólnopolskiej akcji
„Paczka dla polskiego kombatan-

ta na Kresach”, której organizato-
rem jest Stowarzyszenie Od-
ra-Niemen.

Łącznie uczniowie i harcerze
zebrali 14 pełnych paczek produk-
tów żywnościowych i siatkę „drob-
nicy”, z której nie dało się skom-
pletować pełnych paczek. We wto-
rek, 11 grudnia br. dary zostały
przekazane warszawskim przed-
stawicielom organizatorów akcji.

Maciej Pietraszczyk
drużynowy

125 WDW HSG SDRI GROM

Harcerze i gimnazjaliści
zbierali dary dla kombatantów
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Szacuje się, że około 10 procent
populacji niedosłyszy. Oznacza to,
że słuch około 200 tys. Warszawia-
ków nie jest prawidłowy, choć
z pewnością nie każdy zdaje sobie
z tego sprawę.Trudno jest zdefi-
niować takie pojęcie jak „normal-
ne słyszenie”. Istnieje znaczna ró-
żnica między zdolnością słyszenia
u noworodka i nastolatka. Tak sa-
mo jak występują różnice u ludzi
dwudziesto-, czterdziesto i sześć-
dziesięcioletnich. Jak wiele innych
rzeczy słuch zmienia się na prze-
strzeni życia, ale zmiany zazwyczaj
występują tak wolno, że na począt-
ku wcale ich nie zauważamy. Do-

piero, gdy słuch zaczyna wpływać
na nasz sposób porozumiewania
się z innymi osobami, zaczynamy
się zastanawiać, co się dzieje.

Skutecznym rozwiązaniem
otwierającym drzwi do świata
dźwięków, które wydawały się bez-
powrotnie utracone, może okazać
się aparat słuchowy. Współczesne
aparaty to bardzo zaawansowane
i zminiaturyzowane urządzenia,
potrafiące dostosować się do ubyt-
ku pacjenta. Wybór konkretnego
modelu aparatu w znacznej mie-
rze zależy od rodzaju ubytku słu-
chu, ale także od osobistych prefe-
rencji pacjenta i jego trybu życia.

W każdym przypadku specjalista
audioprotetyk zaproponuje naj-
lepsze rozwiązanie i pomoże do-
konać najlepszego wyboru.

„W ostatnich latach obserwu-
jemy zwiększone zainteresowanie
pacjentów naszymi usługami. No-
szenie nowoczesnego, miniaturo-
wego aparatu słuchowego nie jest
już krępujące jak 10 czy 20 lat te-
mu, a jako najczęstsze przyczyny
dyskomfortu pacjenci wskazują
trudności w komunikowaniu się
z rodziną i znajomymi. Nowocze-
sne technologie nie ominęły apa-
ratów słuchowych, które wyposa-
żone są w bardzo szybkie proceso-
ry potrafiące czynić z dźwiękiem
prawdziwe cuda.” – mówi Izabela
Marczyk, dyplomowany audiopro-
tetyk z firmy Fonikon, która spe-
cjalizuje się w niesieniu pomocy
osobom niedosłyszącym.

Aparat słuchowy może przy-
nieść wielką, pozytywną i natych-
miastową różnicę. Bardzo ważnym
czynnikiem jest indywidualne za-
angażowanie pacjenta w proces
noszenia aparatu. Im więcej infor-
macji może on dostarczyć o swo-
ich odczuciach i potrzebach, tym
lepsze będą rezultaty.

Zadbaj o swój słuch OOttiiccoonn  IInnttiiggaa  --  NNoowwoocczzeessnnyy  aappaarraatt  ssłłuucchhoowwyy
mmiinniiaattuurroowwyycchh  rroozzmmiiaarróóww  jjeesstt  pprraawwiiee  nniieewwiiddoocczznnyy  nnaa  uucchhuu..
ZZaaaawwaannssoowwaannaa  tteecchhnnoollooggiiaa  ppoozzwwaallaa  nnaa  łłąącczzeenniiee  ssiięę  zz
tteelleeffoonnaammii  kkoommóórrkkoowwyymmii,,  tteelleewwiizzoorraammii  ii  iinnnnyymmii
uurrzząąddzzeenniiaammii  aauuddiioo..  PPoopprraawwiiaa  jjaakkoośśćć  ssłłyysszzeenniiaa  ii  rroozzuummiieenniiaa
mmoowwyy  nnaawweett  ww  ttrruuddnnyycchh  wwaarruunnkkaacchh  aakkuussttyycczznnyycchh..

ul. Cegłowska 80
tel. 22 392 91 99 

(Szpital Bielański)

ul. Żeromskiego 33
tel. 22 499 66 30

(przychodnia specjalistyczna)

Sła bo sły szysz? Masz trud no ści z ro zu mie niem mo wy?
A mo że ktoś z bli skich ma kło po ty ze słu chem? Prze czy taj,
w ja ki spo sób za się gnąć po mo cy!

Firma Fonikon zaprasza wszystkie zainteresowane osoby
na bezpłatne badanie słuchu oraz konsultację
audioprotetyczną. Osobom niepełnosprawnym proponujemy
wizyty domowe. Z uwagi na duże zainteresowanie naszymi
usługami prosimy o telefoniczne umawianie wizyt.

promocja

reklama w „Informatorze” tel. 22 614-58-03, 502-280-720 3



MMee  ttoo  ddaa  llee  cczzee  nniiaa,,  kkttóó  rraa 5500  llaatt  ttee  mmuu  bbyy  --
łłaa  ddoo  ssttęępp  nnaa  ttyyll  kkoo  ddllaa  nniiee  lliicczz  nnyycchh,,  ddzziiśś
ssttaa  jjee  ssiięę  ccoo  rraazz  bbaarr  ddzziieejj  ppoo  wwsszzeecchh  nnaa..
WW JJaa  ppoo  nniiii  ssttoo  ssuu  jjee  jjąą  jjuużż 1100%%  ssppoo  łłee  cczzeeńń  --
ssttwwaa,,  jjeesstt  ooggóóll  nnoo  ddoo  ssttęępp  nnaa  ww UUSSAA..  WW EEuu  --
rroo  ppiiee  ZZaa  cchhoodd  nniieejj  bbaarr  ddzzoo  sszzyybb  kkoo  rroozz  wwii  jjaa
ssiięę  ii zzaa  ssttęę  ppuu  jjee  llee  cczzee  nniiee  ffaarr  mmaa  kkoo  lloo  ggiicczz  nnee..

CChhcciiee  llii  bbyy  śśmmyy,,  aabbyy  ttaa  kkżżee  PPaańń  ssttwwoo  mmiiee  --
llii  sszzaann  ssęę  ppoo  zznnaa  nniiaa  tteejj  rree  wwee  llaa  ccyyjj  nneejj,,  bbeezz  --
ppiieecczz  nneejj  ii pprroo  sstteejj  ddoo zzrroo  zzuu  mmiiee  nniiaa  ffoorr  mmyy
llee  cczzee  nniiaa,,  ppoo  llee  ggaa  jjąą  cceejj  nnaa rree  ggee  nnee  rraa  ccjjii  kkoo  --
mmóórr  kkii..  PPrroo  ssii  mmyy  zzaa  ppoo  zznnaaćć  ssiięę  zz llii  ssttaa  mmii,,
jjaa  kkiiee  oottrrzzyy  mmuu  jjee  mmyy  oodd nnaa  sszzyycchh  ppaa  ccjjeenn  --
ttóóww,,  kkttóó  rrzzyy  zzddee  ccyy  ddoo  wwaa  llii  ssiięę  ddbbaaćć  oo sswwoo  jjee
zzddrroo  wwiiee  ssttoo  ssuu  jjąącc  ppoo  llee  mmaa  ggnnee  ttyycczz  nnee  mmaarr  --
kkii  BIO MAG..  

PPo 3 ty go dniach apli ka cji prze sta łam
brać bar dzo sil ne le ki prze ciw bó lo we,
po któ rych bo lał mnie żo łą dek i mu sia -
łam brać ta blet ki osło no we. Po 4 mie sią -
cach re ha bi li ta cji, prze sta ły bo leć ko ści,
po ru szam się szyb ciej, ci śnie nie ure gu -

lo wa ło się, prze sy piam do brze no ce,
spa ce ru ję, sta łam się mniej ner wo wa. 

ZZoo  ffiiaa,, 7700  llaatt
((zzwwyy  rroodd  nniiee  nniiee  kkrręę  ggoo  ssłłuu  ppaa  sszzyyjj  nnee  ggoo

ii llęę  ddźźwwiioo  wwee  ggoo,,  oossttee  ooppoo  rroo  zzaa  
ii nnaadd  ccii  śśnniiee  nniiee  ttęętt  nnii  cczzee))

Po dwóch mie sią cach apli ka cji, by ła
już znacz na po pra wa, na to miast po sied -
miu mie sią cach nad ci śnie nie tęt ni cze
znik nę ło. Mia łem na dol nej koń czy nie
ży la ki od po nad 30 lat. Po trzy mie sięcz -
nej apli ka cji po ży la kach nie ma śla du.

TTaa  ddee  uusszz,,  JJee  ddwwaabb  nnoo
((nnaadd  ccii  śśnniiee  nniiee  ttęętt  nnii  cczzee  ii mmiiaa  żżddżżyy  ccaa))

Po sta no wi łam ra zem z ro dzi ną, że
spró bu ję le czyć się tym apa ra tem w do -
mu. Uży wam apa ra tu BIO MAG dwa ra zy
w cią gu dnia i wi dać efek ty: ból krę go słu -
pa mi nął, jak ta kże ból nóg oraz na pa do we
bó le mi gre no we. Z ca łą pew no ścią mo gę
po wie dzieć, że to dzia ła! Resz ta mo jej ro -

dzi ny ta kże ko rzy sta z apa ra tu BIO MAG.
Je ste śmy bar dzo za do wo le ni, że mo żna tą
me to dą le czyć się w do mu, bez kosz tów
re ha bi li ta cji oraz far ma ko lo gii.

KKaa  rroo  llii  nnaa,, 2288  llaatt

Bez le ków nie wy trzy my wa łam jed ne -
go dnia, te raz ich nie za ży wam. W tej
chwi li, po za bie gach, sły szę du żo le piej.
Mój stan zdro wia po lep szył się na ty le,
że nie my ślę o le kach i le ka rzu. Z mo je go
apa ra tu ko rzy sta ją jesz cze 3 oso by. 

GGrraa  żżyy  nnaa,,  TTrrzzee  bbiieeżż
((rreeuu  mmaa  ttoo  iiddaall  nnee  zzaa  ppaa  llee  nniiee  ssttaa  wwóóww,,

bbóó  llee  kkrręę  ggoo  ssłłuu  ppaa  llęę  ddźźwwiioo  wwee  ggoo
ii sszzyyjj  nnee  ggoo,,  bbóó  llee  ppllee  ccóóww,,  rrąąkk  ii nnóógg,,

zzaa  ppaa  llee  nniiee  bbęę  bbeenn  kkaa  ii uucchhaa  śśrroodd  kkoo  wwee  ggoo))

W po cząt ko wej fa zie mia łam cu kry po -
wy żej 200, a po sys te ma tycz nym sto so -
wa niu BIO MAG, cu kier ob ni żył się
do 90. Nad ci śnie nie ure gu lo wa ło się. Je -
stem pod sta łą kon tro lą le kar ską i wszy -

scy się dzi wią z mo ich po stę pów w le -
cze niu. 

MMaa  rriiaa,,  OOppoo  llee

DO ŁĄCZ DO GRO NA PO -
NAD 7000 ZA DO WO LO NYCH
PA CJEN TÓW. 

ZA POZ NAJ SIĘ Z DZIA ŁA -
NIEM ZE STA WÓW DO MO -
WYCH BIO MAG.

Oso by za in te re so wa ne
le cze niem, re ha bi li ta cją i
re ge ne ra cją za po mo cą
me to dy wy ko rzy stu ją cej
pul sa cyj ne po le ma gne -
tycz ne ni skich czę sto tli -
wo ści (BIO MAG), pro si my
o kon takt pod nr te le fo nu
663-925-669 lub e -ma il:
war sza wa@me di ca lin.pl

CZY MOŻNA WYLECZYĆ SIĘ BEZ LEKARSTW? BIOMAG – MEDYCYNA XXI WIEKU
Cho ro by zwy rod nie nio we sta wów, nad ci śnie nie, cu krzy ca, ży la ki, dna mo cza no wa, reu ma tyzm, oste opo ro za, ast ma, stward nie nie roz sia ne  - to tyl ko nie któ re

ze scho rzeń, któ re dzię ki apa ra tu rze BIO MAG, mo gą zo stać po wstrzy ma ne lub cał ko wi cie wy le czo ne.

W spo tka niu wzię ło udział 20
przed sta wi cie li wy ró żnio nych pla có -
wek z czte rech wo je wództw: ma zo -
wiec kie go, łódz kie go, pod la skie go
i lu bel skie go. W ce re mo nii udział
wziął bur mistrz dziel ni cy Żo li borz
Krzysz tof Bu gla oraz przed sta wi -
ciel ka biu ra edu ka cji m.st. War sza -
wy Ewa To ma szew ska. Ze bra nych
go ści po wi ta ła ko or dy na tor Pro gra -
mu Szko ły dla Eko ro zwo ju Be ata
Kunc oraz dy rek tor Szko ły Pod sta -
wo wej nr 68 Elżbie ta Rząd kow ska. 

Zie lo na Fla ga jest nada wa na
szko łom na ca łym świe cie w ra mach
Pro gra mu Eco-Scho ols. Ro lę ko or -
dy na to ra kra jo we go peł ni Fun da cja
Part ner stwo dla Śro do wi ska, któ ra
jest ja ko je dy na upraw nio na
do nada wa nia cer ty fi ka tu Zie lo nej
Fla gi.

Szko ła przy uli cy Or -Ota jest jed -
ną z 15 pla có wek, któ re te go dnia
ode bra ły cer ty fi kat Zie lo nej Fla gi.

Jest to ko lej ne po twier dze nie
wiel kie go za an ga żo wa nia pla ców ki
w edu ka cję przy rod ni czą i wy so kiej
ja ko ści dzia łań na rzecz zrów no wa -
żo ne go roz wo ju. Mi nio ny rok
w Szko le Pod stawo wej z Od dzia ła -
mi In te gra cyj ny mi nr 68 mi nął

pod ha słem an ga żo wa nia się pla -
ców ki w dzia ła nia skon cen tro wa ne
wo kół pro mo cji od na wial nych źró -
deł ener gii (np. za in sta lo wa no ko -
lej ny pa nel fo to wol ta icz ny z mier ni -
kiem tem pe ra tu ry i ci śnie nia at mos -
fe rycz ne go), pro mo cji zdro we go
sty lu ży cia (np. zor ga ni zo wa no
Dziel ni co wy Dzień Do bre go Je dze -
nia), oraz dzia łań zwią za nych z ró -
żno rod no ścią bio lo gicz ną naj bli -
ższe go oto cze nia (np. na sa dze nia
ro ślin w przy szkol nym ogro dzie
i na te re nie WSM Żo li borz). Szko ła

na wią za ła współ pra cę z Ban kiem
HSBC (któ ry prze ka zał fun du sze
na za kup ro ślin) czy z WSM Żo li -
borz. Te dzia ła nia pod no szą świa do -
mość eko lo gicz ną uczniów oraz po -
sze rza ją ich wie dzę i umie jęt no ści,
wy kra cza ją ce po za ra my pod sta wy
pro gra mo wej. Za to wszyst ko Szko -
ła przy Or -Ota zo sta ła do ce niona,
zdo by wa jąc, ja ko je dy na szko ła z te -
re nu War sza wy, Mię dzy na ro do wy
Cer ty fi kat Zie lo nej Fla gi.

Tekst: Be ata Do miń czak
Zdję cia: Ma rek Buj ko

Mię dzy na ro do wy Cer ty fi kat Zie lo nej Fla gi dla SP nr 68
Dnia 20 grud nia 2012 r. w Szko le Pod sta wo wej

z Od dzia ła mi In te gra cyj ny mi nr 68 w War sza wie od by -
ła Re gio nal na Kon fe ren cja pro gra mu Szko ły dla Eko -
ro zwo ju, po łą czo na z wrę cze niem mię dzy na ro do wych
cer ty fi ka tów Zie lo nej Fla gi oraz ty tu łów Lo kal ne go
Cen trum Ak tyw no ści Eko lo gicz nej za rok 2011/2012.

czą ce usłu gi opie kuń cze ska za ne są
na je dy nie prze szko lo nych, przy -
pad ko wych, czę sto zu peł nie nie wła -
ści wych pra cow ni ków.

Naj bar dziej cier pią z te go po wo -
du oso by sta re i sa mot ne, ska za ne
na po moc świad czo ną za po śred nic -
twem OPS -ów w po sta ci ta kiej for -
my usług opie kuń czych.

Nie sły szy my ich wo ła nia o po -
moc, bo tłu mi je strach, że zo sta ną
sa mi i nikt już im nie po mo że. Ta sy -

tu acja trwa już od wie lu lat i nie by -
ło jak do tąd żad nej wo li po li tycz nej,
by ją zmie nić…

Je że li mia rą cy wi li za cji jest sto su -
nek do naj słab szych człon ków spo -
łecz no ści, do tych, któ rych trze ba
chro nić i za pew nić im opie kę, to
obec na po li ty ka spo łecz na, brak wy -
obraź ni i su mień urzęd ni ków i de cy -
den tów prze mie ści nas cał kiem nie -
dłu go na pe ry fe ria tej cy wi li za cji,
gdzie znaj du je się już tyl ko nę dza,
bez dom ność i eks ter mi na cja.

Jo an na Ka nia -Kar mal ska

dokończenie ze str. 1

Opie kuń cze mia sto, opie kuń czy Żo li borz
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reklama w „Informatorze” tel. 22 614-58-03, 502-280-720

JJee  sstteeśś  ttyymm  ccoo  jjeesszz!!  SSlloo  ggaann??  --  aallee  jjaa  kkżżee
pprraaww  ddzzii  wwyy!!

Przyj rzyj się uwa żnie so bie i od po wiedz,
czy na co dzień ob ser wu jesz ta kie ob ja wy
jak: za par cia, wzdę cia, czę ste po bo le wa nia
żo łąd ka, mi gre na, ane mia, cią głe zmę cze -
nie, aler gie, de pre sja, po więk sze nie wę złów
chłon nych, go rącz ka, bie gun ki, ga zy, ob ja -
wy prze zię bie nia, noc ne zgrzy ta nie zę ba mi,
po krzyw ki, roz dra żnie nia, nad wra żli wość
je lit, żół tacz ka, bó le sta wo we, i mię śnio we,
za czer wie nie nie oczu, za bu rze nia snu, nad -
wa ga lub nie do wa ga, ner wo wość i mi mo
sto so wa nia wie lu ró żnych diet nie mo żesz
zrzu cić zbęd nych ki lo gra mów ozna cza to,
że twwóójj  oorr  ggaa  nniizzmm  jjeesstt  zzaa  nniiee  cczzyysszz  cczzoo  nnyy  ttookk  --
ssyy  nnaa  mmii  oorraazz  rroo  bbaa  kkaa  mmii  ii  iinn  nnyy  mmii  ppaa  ssoo  żżyy  ttaa  mmii
ppoo  cchhoo  ddzząą  ccyy  mmii  rróóww  nniieeżż  zz  ooddżżyy  wwiiaa  nniiaa..  

Pa so ży ty roz mna ża ją się szyb ko i wy dzie -
la ją od cho dy, na któ re or ga nizm re agu je
np. aler gią. We dług Świa to wej Or ga ni za cji
Zdro wia (WHO) po nad 25% po pu la cji cier -
pi na upo rczy we in fek cje pa so żyt ni cze. A te
scho rze nia ma ją wy jąt ko wo szko dli wy
wpływ m.in. na wzrost i roz wój funk cji in te -
lek tu al nych u dzie ci.

Mi mo wiel kie go roz wo ju me dy cy ny cho -
ro by prze wle kłe - cy wi li za cyj ne (cu krzy ca,
no wo two ry ,cho ro by krą że nia, cho ro by
zwy rod nie nio we sta wów, de pre sje, aler gie)
sta no wią  cią gle głów ny, nie roz wią za ny
pro blem zdro wot ny. 

JJaa  kkiiee  ssąą  ttee  ggoo  pprrzzyy  cczzyy  nnyy??    
Ży je my co raz dłu żej, przez ży cie gro ma -

dzi my w or ga ni zmie ol brzy mie ilo ści tok -
syn. Nad mier na tkan ka tłusz czo wa, ma sy
ka ło we, zło gi mia żdży co we, ka mie nie w
ner kach, w pę che rzy ku żół cio wym, zmia ny
zwy rod nie nio we, w 90% pro ble my te wy ni -
ka ją z za nie czysz czo nej okrę żni cy. Aż 60%
po pu la cji ska rży się na za par cia o ró żnym
na si le niu.  

Nasz sys tem tra wien ny jest skom pli ko wa -
nym ukła dem or ga nów, w któ rym za cho dzą
zło żo ne pro ce sy z udzia łem kwa sów tra -
wien nych, bak te rii i en zy mów. Dla te go też
zdro we i pra wi dło we tra wie nie po win no być
jed nym z na szych prio ry te tów. Je że li o to
nie za dba my wę drów ka skład ni ków po ży -
wie nia przez ca ły po nad dzie się cio me tro wy
prze wód tra wien ny spo wo du je wie le wspo -
mnia nych wy żej pro ble mów zdro wot nych.  

DDrroo  ggaa  ddoo  zzddrroo  wwiiaa……
Przede wszyst kim za pa nuj nad swo im or -

ga ni zmem i oczyść cia ło z tok syn, usuń pa -
so ży ty i zgro ma dzo ne przez la ta zło gi. Nie
trak tuj swo je go Cia ła frag men ta rycz nie,
dzia łaj kom plek so wo i z tro ską. Nie daj się
zwieść wszech obec nym re kla mom na: nad -
kwa so tę, wzdę cia, bó le sta wów, gło wy itp.
ttoo  ddrroo  ggaa  ddoo  nnii  kkąądd,,  ttoo  jjee  ddyy  nniiee  cchhwwii  lloo  wwee  „„łłaa  --
ggoo  ddzzee  nniiee””  oobb  jjaa  wwóóww..  Kon cer ny far ma ceu -
tycz ne tyl ko za cie ra ją rę ce, a ty tkwisz w
spi ra li ko lej nych far ma ceu ty ków na ko lej ne
do le gli wo ści. Spójrz na to ze stro ny biz ne -
so wej, czy gdy by ofe ro wa ne far ma ceu ty ki
by ły tak sku tecz ne, mu siał byś je brać przez
wie le lat? Czy ko muś w tym biz ne sie na -
praw dę za le ży na two im cał ko wi tym wy -
zdro wie niu? 

Na sze cia ło to cu dow ny sa mo uzdra wia -
ją cy się or ga nizm. Trze ba tyl ko do ko nać ro -
zum nych zmian w ja ko ści „pa li wa” ja kie
mu do star cza my. Je że li już ma my na kon -
cie wie le po peł nio nych przez la ta błę dów,
ale też ma my wiel ką de ter mi na cję wyj ścia z
cho re go krę gu: jeść by le jak i by le co, a po -
tem za ży wać to co pod su nie ten czy in ny
kon cern far ma ceu tycz ny, to je steś dro gi
czy tel ni ku na do brej by pod jąć wy zwa nie -
-by po pra wić ja kość ży cia. Z my ślą o to bie
zo stał stwo rzo ny spe cjal ny pro gram
oczysz cza nia..  Pro gram zo stał skon stru -

owa ny w opar ciu o prze pro wa dzo ne ba da -
nia przez spe cja li stów wie lu dzie dzin. Pra -
co wa li nad nim le ka rze, far ma ceu ci, te ra -
peu ci, ma sa ży ści, die te ty cy, fi zy ko te ra peu -
ci. Wy ko nu je my od tru wa nia wszyst kich
naj wa żniej szych or ga nów. Na py ta nie kto
po wi nien pod dać się oczysz cza niu? Od po -
wiedź jest pro sta ––  KKAA  ŻŻDDYY!!  Jak czę sto?
PPRRZZYY  NNAAJJMM  NNIIEEJJ  DDWWAA  RRAA  ZZYY  DDOO  RROO  KKUU!!

CCoo  ddaa  mmii  uuddzziiaałł  ww  pprroo  ggrraa  mmiiee??  
Ten wy jąt ko wy pro gram po pra wia funk cję

wą tro by, ne rek, skó ry, układ od de cho wy,
układ lim fa tycz ny, a ta kże przy wra ca rów -
no wa gę psy cho -fi zycz ną.

Oczysz cze nie je lit spo wo du je po pra wę
funk cji ca łe go or ga ni zmu. Dzię ki oczysz -
cze niu z ka mie ni ka ło wych po zbę dziesz  się
kil ku ki lo gra mów, po pra wi się two ja syl -
wet ka i sa mo po czu cie. Od po wied nio do -
bra na die ta zre du ku je tkan kę tłusz czo wą, i
po pra wi funk cje tra wien ne, a po pra wa pra -
cy ne rek i lim fy zre du ku je obrzę ki wor ki
pod ocza mi i nada blask two jej skó rze.
Praw dzi wie uni kal ne ćwi cze nia oraz ma sa że
do pro wa dzą układ mię śnio wo -sta wo wy do
spraw no ści. Ćwi cze nia re lak sa cyj ne
wzmoc nią  umysł. Po tur nu sie wró cisz
wzmoc nio ny i zre lak so wa ny, a two je pro -
ble my, znik ną lub bę dą o wie le ła twiej sze
do znie sie nia.

In for ma cja o tur nu sach
i re zer wa cja:

tel. +48 (23) 696-30-13
fax. +48 (23) 654-10-87  

www.we lski.pl
e -ma il in fo@we lski.pl
lub awd@we lski.pl 

OD CHU DZA NIE = OCZYSZC ZA NIE
Sku tecz ny Pro gram Re ge na ra cji Or ga ni zmu



Ce lem fe sti wa lu by ło mo ty wo -
wa nie uczniów do dba nia o wła sne
zdro wie, wy ra bia nie na wy ków pra -
wi dło we go odży wia nia się i pro pa -
go wa nie od po wied nie go sty lu ży -
cia. Ka żda z za pro szo nych szkół
mia ła za za da nie przy go to wać

krót ką pre zen ta cję na wy bra ny te -
mat z za kre su pro mo cji zdro wia.
Wśród nich był po kaz ju do i gim -
na sty ki ar ty stycz nej przy go to wa ny
przez SP 267, pre zen ta cja zdro wej
żyw no ści w wy ko na niu SP 65, po -
ka zy ta necz ne, film i pio sen ki za -

de mon stro wa ne przez uczniów
SP 92. Ucznio wie Gim na zjum
nr 55 przed sta wi li pre zen ta cję
na te mat od po wied nio zbi lan so wa -
nej die ty i za po trze bo wa nia ka lo -
rycz ne go na szych or ga ni zmów.
Nie któ rzy, tak jak go ście z Gim na -
zjum nr 56, po de szli do te ma tu
bar dziej po wa żnie i prze nie śli nas
do sa li są do wej w scen ce pro pa gu -
ją cej wal kę z pa le niem pa pie ro sów.

Zo sta ły przy go to wa ne rów nież
spe cjal ne sta no wi ska, gdzie

ucznio wie SP 92 pod okiem szkol -
nej pie lę gniar ki An ny Ko rot ko
de mon stro wa li spo so by udzie la -
nia pierw szej po mo cy, do ko ny wa li
ob li cza nia wła ści we go wskaź ni ka
BMI na pod sta wie pa ra me trów
wzro stu i wa gi. Du żym za in te re -
so wa niem cie szy ły się rów nież gry
dy dak tycz ne, w któ rych to uczest -
ni cy fe sti wa lu mie li szan sę spraw -
dzić swo ją wie dzę z za kre su bio lo -
gii i przy ro dy. By ło też coś dla
pod nie bie nia. A o to za trosz czy li
się naj młod si, czy li ucznio wie
klas 0–III i przy go to wa li praw dzi -
wa ucztę zdro wych sma ko ły ków.
Wśród nich do mi no wa ły nie tyl ko

świe że wa rzy wa, owo ce i so ki, ale
ta kże sa łat ki, ka nap ki i in ne pysz -
ne prze ką ski.

Na ko niec im pre zy dy rek tor
SP 92 Mag da le na Rup niew ska
wrę czy ła wszyst kim uczest ni kom
fe sti wa lu pa miąt ko we dy plo my
i na gro dy, po czym za pro si ła
do wspól ne go tań ca, ja kim był po -
kaz zum by, pro wa dzo ny przez in -
struk tor kę fit ness.

Ucznio wie SP 92 i za pro sze ni
go ście po ka za li, że zdro wie to nie
tyl ko die ta i sport, ale ta kże do bry
hu mor i świet na za ba wa. A te go
pod czas fe sti wa lu ni ko mu nie za -
bra kło.

Fe sti wal Zdro wia w SP nr 92
Bo nic nad zdro wie ani lep sze go, ani dro ższe go… Po sta no wi li

nas o tym prze ko nać ucznio wie Szko ły Pod sta wo wej nr 92, któ rzy
to pod opie ką na uczy ciel ki przy ro dy An ny Gon go lew skiej zor ga ni -
zo wa li 17 grud nia 2012 Fe sti wal Zdro wia. Do udzia łu w nim zo sta -
ły za pro szo ne in ne żo li bor skie pod sta wów ki i gim na zja.

Trze cia pu bli ka cja ró żni się jed -
nak nie co od pierw szej i dru giej
tym, że jest ona głów nie po świę co -

na lu dziom, zna nym i mniej zna -
nym żo li bo rza nom. Prze wa ża ją
w niej wy wia dy z oso ba mi, któ re

wnio sły wkład w bu do wę „Żo li bo -
rza kul tu ral ne go”. Są to pi sa rze,
ar ty ści, spo łecz ni cy, któ rzy – „spro -
wo ko wa ni” przez Iza bel lę Za rem -
bę – po dzie li li się swo imi my śla mi,
po glą da mi na wie le in te re su ją cych
te ma tów. Prócz wy wia dów znaj dą
Czy tel ni cy tek sty mó wią ce o wy da -
rze niach żo li bor skich, któ re war te
by ły, by je utrwa lić na pa pie rze.

Książ ka zo sta ła wy da na przez
„In for ma tor Żo li bo rza”.

Moż na ją na być w skle pie „Piw -
ni ca z wi na mi – do bre wi na.pl”,
ul. Mic kie wi cza 30 (obok pl. Wil -
so na), tel. 22 839-16-41

Grze gorz Wy soc ki

Na pięknym brzegu
– Żoliborz, ludzie i ich dzieje

Ksią żka na pi sa na przez żo li bo rzan. Po dob nie jak po przed nie,
bez z gó ry usta lo ne go pla nu, któ rą mo żna uzu peł niać, roz bu do -
wy wać. Jest to dzie ło otwar te, zbu do wa ne z ró żno rod nych form
li te rac kich, któ re mo żna czy tać tak jak po przed nie, na do wol nie
otwar tej stro nie.

NOWE ŻYCIE SADÓW ŻOLIBORSKICH
Klu bo ka wiar nia osie dlo wa, a w niej nie ucią żli wa ga stro no mia, cie ka wy pro gram spo łecz no -kul -
tu ral ny skie ro wa ny przede wszyst kim do miesz kań ców osie dla Sa dy Żo li bor skie, spo tka nia i im -
pre zy dla dzie ci, ro dzi ców oraz star szych. Tak już nie dłu go mo że wy glą dać do tych czas za nie -
dba ny daw ny bu dy nek TKKF przy ul. Sa dy Żo li bor skie 4.

Za kład Go spo da ro wa nia Nie -
ru cho mo ścia mi Żo li borz wła śnie
ogło sił prze targ na je go 10-let nią
dzier ża wę – dział ka 463 m2, w
tym 145 m2 pow. za bu do wa nej.
Ce lem prze tar gu jest wy ło nie nie
na jem cy, któ ry do ko na re mon tu
obiek tu, zgod nie z kon cep cją
ZGN i stwo rzy w tym miej scu
klu bo ka wiar nię osie dlo wą, w

któ rej pro wa dzić bę dzie pro -
gram spo łecz no -kul tu ral no -
-oświa to wy skie ro wa ny do spo -
łecz no ści lo kal nej. 10-let ni okres
dzier ża wy gwa ran tu je ren tow -
ność przed się wzię cia, któ re wy -
ma ga istot nych na kła dów in we -
sty cyj nych, jed nak miej sce to już
nie dłu go ma szan se stać się
istot nym punk tem na ma pie tej

czę ści Żo li bo rza. Kry te rium oce -
ny ofert bę dzie w pierw szej ko -
lej no ści pro gram, a w dru giej
wy so kość czyn szu i na kła dów in -
we sty cyj nych przy szłe go dzier -
żaw cy obiek tu. Za in te re so wa ni
mo gą jesz cze do 31 stycz nia skła -
dać swo je ofer ty w sie dzi bie
ZGN Żo li borz , przy ul. Ma rii
Ka zi mie ry 1.

ZAŁOŻENIA PROJEKTOWE – WIZUALIZCJA                                       WIDOK OD ULICY

IN FOR MA CJE PRZE TAR GO WE:

Prze targ pi sem ny nie ogra ni czo ny na wy dzie rża wie nie na okres 10 lat, za bu do wa nej nie ru -
cho mo ści grun to wej, po ło żo nej przy uli cy Sa dy Żo li bor skie 4 o po wierzch ni 463m2 /w tym
bu dyn ku o pow. zab. 145m2/, z prze zna cze niem na ce le spo łecz no -kul tu ral no -oświa to we z
do pusz cze niem dzia łal no ści ga stro no micz nej w for mie klu bo ka wiar ni osie dlo wej, wy wo ław -
cza staw ka czyn szu 4,55 zł net to, wno szo ne wa dium 4213,30 zł net to, wy tycz ne dla prac re -
mon to wych mo der ni za cyj nych zgod ne z opi sem za ło żeń pro jek to wych – wi zu ali za cja. Ter min
skła da nia ofert do dnia 31.01.2013 r. do godz. 10:00 w kan ce la rii ZGN, ul. Ma rii Ka zi mie ry
1. Do dat ko we in for ma cje oraz do ku men ty prze tar go we mo żna uzy skać w Ze spo le Lo ka li
Użyt ko wych i Po żyt ków ZGN Żo li borz od po nie dział ku do piąt ku  w go dzi nach 7:00 do 15:00,
tel. 22 833 53 99 oraz na stro nie in ter ne to wej www.zgn zo li borz.waw.pl
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reklama w „Informatorze” tel. 22 614-58-03, 502-280-720 5



NIERUCHOMOŚCI
·Poszkodowani dekretem Bieruta
– Stowarzyszenie Centrum Reprywatyzacji udziela
pomocy w dochodzeniu roszczeń 22 622-04-59,
608-418-435

DOM SPRZEDAM
·DOM Z DZIAŁKĄ OD 365.000 ZŁ POW.
NOWODWORSKI WWW.TWOJEDOMY.PL DO
525.000 ZŁ POW.LEGIONOWSKI KUCHNIA
Z IKEA W CENIE TEL. 608-366-980
WWW.TWOJEDOMY.PL

Nowe domy w Dosinie atrakcyjna cena!
Działki od 800 m2! Powierzchnia

użytkowa od 125 m2! Tel. 691-444-202

DZIAŁKĘ BUDOWLANĄ SPRZEDAM
·Działki rekeracyjne nad jeziorem, 150
km od W-wy, 11 zł/ m2, 605-099-422

LOKAL UŻYTKOWY DO WYNAJĘCIA
·Lokal na działalność 50 m2 + łazienka
w budynku wolnostojącym Legionowo
tel. 601-306-108

NAUKA

Darmowe Liceum dla Dorosłych
22 110-00-99

USŁUGI STOLARSKIE
·Meble na wymiar 22 773-15-13, 504-824-568

USŁUGI TRANSPORTOWE
·A.Przeprowadzki, Sprzątanie Piwnic, Wywóz
Mebli 512-139-430
·AA Przeprowadzki 24h/7 wywóz starych
mebli, AGD RTV 607-66-33-30
·Mały transport 608-331-200
·Przeprowadzki, transport 601-753-845;
22 833-65-19

USŁUGI INNE
·Anteny, telewizory – naprawa, dojazd
602-216-943
·Cyklinowanie 721-649-745
·Czyszczenie karcherem dywanów,
tapicerki 694-825-760
·Domowe Naprawy TV dekodery TCN
601-350-589
·Lodówki, pralki, telewizory – naprawa
694-825-760
·Naprawa maszyn do SZYCIA tel. 22 614-33-03
·Opróżnianie: piwnic, strychów, garaży, wywóz
mebli, gruzu AGD i innych tel. 503-711-500
·Pralek naprawa 22 666-55-22, 516-144-566
tanio, gwarancja
·Pranie dywanów, tapicerek karcher
5 zł/m2 502-487-890
·Stowarzyszenie Centrum Reprywatyzacji udziela
bezpłatnej pomocy w odzyskaniu
nieruchomości/uzyskaniu odszkodowania za
nieruchomości zabrane dekretem Bieruta
22 622-04-59, 608-418-435
·Ślusarstwo – Zamki, Kraty, Balustrady,
Ogrodzenia 608-331-200
·Usługi hydrauliczne – pełen zakres:
konserwacja, naprawy, nowe budynki.
Naprawa i przeglądy pieców c.o.
(Viessmann, Vaillant, Junkers, inne).
Gwarancja, faktury Vat. Tel: 695-555-503

DOM I OGRÓD
·Elektryk-Hydraulik-Ogrodnik 792-311-822
www.kodif.pl

UUSSUUWWAANNIIEE  KKuunn  GGoołłęębbii  DDeezzyynnsseekkccjjaa  DDeerraattyyzzaaccjjaa
PPrraanniiee  DDyywwaannóóww  660055--332255--884499

KOMPUTERY
·0000 00 Tani Serwis Komputerowy 18
zł/h 24 H Dojazd 0 zł 503-432-422
·Tani serwis 602-849-614

BUDOWLANE
·0000 Remonty i wykończenia! Solidnie
i profesjonalnie – 504-474-694

·CERTYFIKATY ENERGETYCZNE, 609-217-772
·Cyklinowanie 3x lakierowanie, układanie,
reperacje 662-745-557
·ELEKTRYK Awarie Pomiary 506-506-006

HHyyddrraauulliikk  ddoommoowwyy  551100--662288--003399

·Kominki – 513-127-630
·Parkiety, mozaiki, schody, układanie,
cyklinowanie, ceny producenta, tel. 507-153-870
·Remonty 502-255-424; 22 835-66-18
·Remonty mieszkań, solidnie tel. 793-560-680
·Tynki gipsowe, cementowo-wapienne tel.
511 529 965 www.budax.pl

Układanie podłóg drewnianych,
cyklinowanie 22 663-83-01

FINANSE

Biuro rachunkowe – KPiR, KH, kadry,
płace, ZUS. Doświadczenie w obsłudze
osób fizycznych i spółek. OC. PIERWSZY

MIESIĄC GRATIS!Tel. 506-098-980

·Księgowy – pełen zakres. Tel. 780-589-506

OOKKMMAA  IInnssuurraannccee!!  UU nnaass  SSZZYYBBKKOO  ii TTAANNIIOO
uubbeezzppiieecczzyysszz  ddoomm,,  mmiieesszzkkaanniiee,,  ssaammoocchhóódd,,  ffiirrmmęę,,

żżyycciiee  lluubb  zzddrroowwiiee..  1155  TTOOWWAARRZZYYSSTTWW
UUBBEEZZPPIIEECCZZEENNIIOOWWYYCCHH  ww jjeeddnnyymm  mmiieejjssccuu..

PPrrzzeepprroowwaaddzziimmyy  ddllaa  CCiieebbiiee  ppoorróówwnnaanniiee
ddoossttęęppnnyycchh  nnaa  rryynnkkuu  ooffeerrtt  ii pprrzzyyggoottuujjeemmyy  ooffeerrttęę
nnaa  tteelleeffoonn  –– 2222  224433--5566--6644..  wwwwww..ookkmmaa..ccoomm..ppll

·Pożyczki pod zastaw HIPOTEKI nieruchomości.
Z zadłużeniami, bez przedpłat, bez BIK, ZGODNIE
Z USTAWĄ. 602-303-202 bezpieczna-pozyczka.pl

TURYSTYKA

ZZiimmoowwiisskkoo  ww GGóórraacchh  TTAANNIIOO  tteell..  553333--331188--770011
wwwwww..sszzmmaarraaggddoowwaa..oorrgg..ppll

ZDROWIE I URODA

A testy alergiczne, odczulanie
22 814-52-40

PPssyycchhoolloogg,,  ppoorraaddnniiccttwwoo,,  tteerraappiiaa..  ŻŻoolliibboorrzz..  TTeell..
660033--660066--885555

Terapia antynikotynowa 22 814-52-40

GASTRONOMIA
·KRAINA PIEROGÓW – najwspanialsze smaki,
cienkie ciasto, wyrób na oczach klientów, niskie
ceny. ZAPRASZAMY J.P. II 61 lok. 201
zamówienia tel. 22 30-85-785; 602-408-785;
www.krainapierogow.eu

Wina na WESELE, IMIENINY, IMPREZĘ
FIRMOWĄ – dobiorę do potraw, doradzę,

dowiozę na miejsce 798-877-356

DAM PRACĘ

Gabinet Biorezonansu Warszawa-
Modlińska zatrudni lekarkę. Godziny
pracy do ustalenia, tel. 22 814-52-40

·Pomoc domowa potrzebna. Praca na Bielanach
(os. Piaski), 20 dni/mies., 100 złotych dziennie
+ całodzienne wyżywienie. Obowiązki: sprzątanie,
pranie, gotowanie i odbieranie dzieci (3-6 lat)
z przedszkola. Ewa, telefon: 696-624-440
·PRZEDSZKOLE NAWIĄŻE WSPÓŁPRACĘ Z:
– LOGOPEDĄ – PSYCHOLOGIEM
– NAUCZYCIELEM TAŃCA OFERTY PROSIMY
PRZESYŁAĆ NA ADRES:
SEKRETARIAT@ASCHOOLS.PL

REHABILITANCI – współpraca handlowa,
promocja sprzętu, polecanie kuracji

rehabilitacyjnej. CV i zapytania proszę
kierować na adres e-mail:
warszawa@medicalin.pl

Samodzielne prowadzenie sklepu
specjalistycznego z winami, oczekujemy

doświadczenia w sprzedaży
bezpośredniej lub detalicznej, najlepiej

w branży alkoholowej lub podobnej,
konieczne prawo jazdy i samochód. CV:

piotr.krajczynski@dobrewina.pl

TTEESSTTOOWWAANNIIEE  KKOOSSMMEETTYYKKÓÓWW..  PPoosszzuukkuujjeemmyy
oossóóbb  ww wwiieekkuu  1188--6655  llaatt..  WWiięęcceejj  iinnffoorrmmaaccjjii  nnaa

mmiieejjssccuu::  uull..  SSłłoowwaacckkiieeggoo  2277//3333 mm..  3344,,  lluubb  ppoodd
nnrr  tteell..  2222 883322--3377--8899  ww ggooddzz..  0099::33----1155::0000

TTEESSTTOOWWAANNIIEE  KKOOSSMMEETTYYKKÓÓWW..  ZZAAPPRRAASSZZAAMMYY
OOSSOOBBYY  WW WWIIEEKKUU  1188--6655  LLAATT..  IINNFFOORRMMAACCJJEE
PPOODD  NNRR  TTEELL..  2222 883322--3377--8899  LLUUBB  AADDRREESSEEMM::

SSŁŁOOWWAACCKKIIEEGGOO  2277//3333  LLOOKK..3344

SPRZEDAM SAMOCHÓD
·Volkswagen Passat combi 1.9 TDI-110km 1998
r. Przebieg 184000 km. Tel. 601-29-92-13

RÓŻNE
·Książki skupuję 516-811-480
·KUPIĘ RÓŻNE STAROCIE I WSPÓŁCZESNE:
Fotografie, Pocztówki, Książki, Znaczki Pocztowe,
Monety, Banknoty, Medale, Odznaczenia, Zegarki
I INNE CIEKAWE. 22 818-02-68, 790-407-475
·Kupię ZŁOM: piece, kaloryfery, rury, wanny,
wraki samochodowe (wszystko co metalowe).
Dojadę tel. 503-711-500
·Skup książek – dojazd, 602-254-650

ANTYKI
·Antyczne obrazy, meble, srebra,
platery, odznaki, odznaczenia, szable,
książki, pocztówki, bibeloty, tel.
504-017-418
·Antykwariat kupi książki i inne rzeczy w domu
klienta, 666-923-218
·SKUPUJEMY KSIĄŻKI, BIBELOTY, STAROCIE
501-561-620

KUPIĘ SAMOCHÓD
·Kupię każde auto osobowe i dostawcze
w każdym stanie, również rozbite oraz bez opłat.
Tel. 519-353-990
·Kupię każde auto z lat 98-2012. Najwięcej
zapłacę, szybki dojazd, gotówka 500-666-553
·KUPIĘ KAŻDE AUTO! NAJLEPSZA CENA
790-444-333
·Kupię każde auto: całe, uszkodzone,
nieopłacone, każdy rocznik 516-985-073
·Skup aut po 98r. Najwyższe ceny, płatność od
ręki, profesjonalna obsługa 500-540-100

KUPIĘ CZĘŚCI
·KUPIĘ nowe części do FIATA 125p i INNE Tel
501-041-555

KURSY, SZKOLENIA

Kursy Maturalne 22 110-00-99

·Szkoła Tańca Polańskiego r. zał. 1927
ZAPRASZA. Tel. 22 625-44-66;
692-364-045; www.k-polanski.com;
Warszawa, ul. Wilcza 19

OGŁOSZENIA DROBNE
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Wszyst kie oso by, któ re nie ukoń czy ły w prze -
szło ści szko ły śred niej (w tym ab sol wen ci za -
sad ni czych szkół za wo do wych), mo gą za pi sać
się do na sze go Li ceum. Na ma tu rę ni gdy nie
jest za póź no. Szcze gól nie te raz, kie dy na uka w
AS – Li ceum Ogól no kształ cą cym dla Do ro słych
jest bez płat na.  Na to miast oso by, któ re po sia da -
ją już wy kształ ce nie śred nie, ma ją szan sę po -
wtó rze nia ma te ria łu na kur sie ma tu ral nym. Po -
sta ra li śmy się, aby na ukę w na szej pla ców ce ła -
two mo żna by ło po go dzić z pra cą za wo do wą i
obo wiąz ka mi ży cia co dzien ne go. Za ję cia w try -
bie za ocz nym od by wa ją się w cy klu week en do -
wym dwa ra zy w mie sią cu.                                                                                          

Kurs ma tu ral ny
Pod czas kur su ma tu ral ne go słu cha cze otrzy mu -
ją od po wied nie przy go to wa nie me ry to rycz ne
po trzeb ne, aby eg za min ma tu ral ny zdać z wy ni -
kiem po zy tyw nym. Nie któ rzy ko rzy sta ją z mo żli -
wo ści zda wa nia eg za mi nu ma tu ral ne go przy na -
szym Li ceum, in ni przy stę pu ją do ma tu ry w
swo jej szko le ma cie rzy stej. Ak tu al nie pro wa dzi -
my na bór na kurs ma tu ral ny przy go to wu ją cy do
ma tu ry w 2014 ro ku.

Li ceum dla Do ro słych 
Je ste śmy szko łą dla do ro słych. Więk sza część
na szych słu cha czy to oso by czyn ne za wo do wo,
nie rzad ko pro wa dzą ce wła sne fir my. Wy kształ -
ce nie śred nie jest im naj czę ściej po trzeb ne ja ko
wa ru nek uzy ska nia lep sze go sta no wi ska w pra -
cy i lep szej pen sji. 
Cza sa mi zda rza się, że przy cho dzą do nas ta kże
słu cha cze, któ rzy de cy du ją się na zmia nę szko ły
jesz cze w trak cie trwa nia se me stru (przyj mu je -
my rów nież słu cha czy na szó sty se mestr). Ta kie
oso by ma ją mo żli wość na uki w przy ja znej at -
mos fe rze oraz ukoń cze nia na sze go Li ceum, nie
po no sząc kosz tów za na ukę.
Wszyst kich, któ rzy my ślą o zda wa niu eg za mi nu
ma tu ral ne go, już dziś ser decz nie za pra szam do
na szej pla ców ki.

�No wy Rok to czas no wych po sta no wień i chę ci re ali za cji pla nów. Jed nym z nich jest zda nie ma tu ry.
Mo żli we jest to w bez płat nym AS -Li ceum dla Do ro słych.

Ma tu ra dla do ro słych? 

Matura – noworoczne postanowienie dorosłych...

"Na ma tu rę ni gdy nie jest za
póź no. Szcze gól nie te raz, kie dy
na uka w AS – Li ceum  Ogól no -
kształ cą cym dla Do ro słych jest
bez płat na."

AS – Liceum Ogólnokształcące
dla Dorosłych mieści się przy
ul. Odrowąża 15 w Warszawie.

Kontakt do sekretariatu,
tel. 663-925-669, 22 110-00-99

www.aschools.pl

reklama w „Informatorze” tel. 22 614-58-03, 502-280-7206



Miasto przerzuca
odpowiedzialność na innych

Co praw da sa mo rząd war szaw -
ski bę dzie od po wie dzial ny za wy -
wóz od pa dów ko mu nal nych, ale
w żad nym ra zie nie za mie rza
wziąć od po wie dzial no ści za ich

gro ma dze nie. Na dal wła ści cie le
nie ru cho mo ści, ja ki mi są w przy -
tła cza ją cej więk szo ści spół dziel nie
miesz ka nio we i wspól no ty, bę dą
mu sia ły zor ga ni zo wać ich skła do -
wa nie. To wła śnie na za rząd cy
nie ru cho mo ści spo czy wać bę dzie

zor ga ni zo wa nie al ta nek śmiet ni -
ko wych, po jem ni ków i ca łe go sys -
te mu se gre ga cji. Mia sto rów nież
za mie rza ob cią żać wspól no ty
i spół dziel nie opła ta mi za wy wóz
śmie ci a nie bez po śred nio wła ści -
cie li miesz kań, któ rzy w myśl no -
wych prze pi sów po win ni wpła cać
mia stu opła ty za śmie cie. Ta ka or -
ga ni za cja zbie ra nia opłat prze rzu -
ca ca ły cię żar win dy ka cji wła śnie
na wspól no ty i spół dziel nie, mi mo
że na le żne kwo ty są na le żno ścia -
mi mia sta.

Od miesz ka nia czy z me tra?
Skie ro wa ne uchwa ły uza le żnia -

ją opła tę za śmie cie al bo od go -
spo dar stwa do mo we go lub od po -
wierzch ni użyt ko wej miesz ka nia.
Wła dze mia sta od rzu ci ły mo żli -
wość zbie ra nia opłat w za le żno ści
od liczby za miesz ka łych osób (po -
nie waż jest to sys tem naj bar dziej
cię żki do we ry fi ka cji) oraz od zu -
ży tej wo dy (niemo żli wy do za sto -
so wa nia, po nie waż zna czą cy od se -
tek miesz kań ców miesz ka w lo ka -
lach nie opo mia ro wa nych licz ni ka -

mi wo dy). Wy bór wa rian tu za le ży
od rad nych. Jak po li czy li au to rzy
roz wią zań, nie za le żnie od wy bo ru
wa rian tu mia sto ścią gnie po dob ną
kwo tę pie nię dzy. Oczy wi ście w za -
le żno ści od przy ję te go roz wią za -
nia in ne gru py miesz kań ców za -
pła cą wię cej a in ne mniej.

Ile za śmie cie?
Za kła da jąc, że w da nej nie ru -

cho mo ści śmie cie bę dą se gre go -
wa ne to opła ty wno szo ne do ka sy
mia sta bę dą na stę pu ją ce:
• w wariancie za gospodarstwo

domowe 45 zł miesięcznie
• w przypadku wariantu za m2

wyniosą one 0,8 zł za m2

do 60 m2 a kolejne 60 m2

po 0,68 zł a powyżej 120 m2 0.
Trudno dzisiaj jednoznacznie
określić, kto konkretnie straci,
na którym wariancie. Jednak
można śmiało powiedzieć, że
miasto promuje w tym
systemie ludzi mieszkających
w dużym zagęszczeniu
kosztem tych, którzy mają
duży metraż na osobę.

Premia za segregowanie śmieci
Nie za le żnie od te go, ja ki mo del

po bo ru opła ty śmie cio wej zo sta nie

przy ję ty przez rad nych mia sta, sys -
tem ma zró żni co wa ne staw ki w za -
le żno ści od te go czy miesz kań cy
da nej nie ru cho mo ści zor ga ni zu ją
se gre ga cję śmie ci czy nie. W nie -
ru cho mo ściach, gdzie bę dą se gre -
go wa ne śmie cie opła ta bę dzie
mniej sza o bli sko 40%. Dla te go
w du żej mie rze w naj bli ższym cza -
sie o to po win ni za dbać za rzą dza -
ją cy bu dyn ka mi.

Będą dopłaty 
dla najbiedniejszych

Nie wni ka jąc w szcze gó ły au to -
rzy roz wią zań skie ro wa nych do
ra dy mia sta za pro po no wa li sys -
tem, w któ rym miesz kań cy otrzy -
mu ją cy dzi siaj do da tek miesz ka -
nio wy (z uwa gi na ni skie do cho dy
na oso bę w go spo dar stwie do mo -
wym) mo gą za ło żyć, że bę dą pła -
cić za śmie cie zbli żo ną opła tę, ja -
ką pła cą w obec nym sys te mie.
Jed nak ka żda oso ba, któ ra nie
speł nia obec nie kry te riów przy -
zna nia do dat ku miesz ka nio we go
od czu je do tkli wą pod wy żkę.
Znam ta kie oso by, któ rym opła ta
za śmie cie wzro śnie na wet do
500%, ale o tym szcze gó ło wo na -
pi szę w na stęp nym ar ty ku le.

Grze gorz Wy soc ki

Ksiądz Ro man był zna nym żo li -
bor skim dusz pa ste rzem, ka pe la nem
opo zy cji, przy ja cie lem kom ba tan -
tów i har ce rzy oraz kul to wym dusz -
pa ste rzem żo li bor skiej mło dzie ży.
Za sły nął ta kże swo ją dzia łal no ścią

eku me nicz ną oraz two rze niem skła -
nia ją cych do re flek sji wier szy.
W 2005 ro ku zo stał ka pe la nem Pre -
zy den ta RP, zgi nął w ka ta stro fie
pod Smo leń skiem. Po roz po czę ciu
dzia ła nia stro ny przy ja cie le księ dza
nie spo czę li na lau rach, już pla nu ją
na zwać je go imie niem skwer lub
uli cę oraz po sta wić mu po mnik.

Treść za miesz czo na pod ad re -
sem www.ksia dzro man.pl wciąż
ule ga zmia nom, gdyż na bie żą co
udo stęp nia ne są tam wspo mnie -
nia, zdję cia i in ne ma te ria ły nad -
sy ła ne przez przy ja ciół. Wszyst -
kich za in te re so wa nych hi sto rią te -
go nie zwy kłe go żo li bo rza ni na
oraz je go cie ka wą twór czo ścią za -
pra sza my do od wie dze nia stro ny.

Mał go rza ta Gra bow ska

Ks. Ro man In drzej czyk
w sie ci

W dniu uro dzin ks. Ro ma na ru szy ła po świę co na mu stro na in -
ter ne to wa – www.ksia dzro man.pl.

Nie od dzi siaj wia do mo, że par -
ko wa nie na Żo li bo rzu sta je się

trud ną sztu ką. Są miej sca, ta kie
jak oko li ce pla cu Wil so na lub Te -

atru Ko me dia, gdzie za par ko wa -
nie sa mo cho du w po bli żu ce lu
pod ró ży gra ni czy bez ma ła z cu -
dem. Po dob nie jest na wie lu osie -
dlach miesz ka nio wych, gdzie o za -
par ko wa niu pod blo kiem mo żna
za po mnieć. Stąd też wie lu z nas
kom bi nu je. Tro chę ty łem, tro chę
bo kiem, tro chę na uli cy, tro chę
na traw ni ku. Ale za wsze tyl ko
na chwil kę. Nie ste ty ta kie tłu ma -
cze nia nie zda dzą się na nic, a od -
ho lo wa nie źle za par ko wa ne go sa -
mo cho du to, od No we go Ro ku,
już po nad pięć stów, mnóstwo
ner wów i za ła twia nia. Na praw dę
szko da cza su i pie nię dzy. Le piej
ka wa łek się przejść.

Ser giusz Kor na tow ski

Sztu ka par ko wa nia
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Ko la gen to biał ko wy stę pu ją ce
w tkan ce łącz nej, sta no wi ok.
30% ma sy wszyst kich bia łek w
or ga ni zmie. Ze wzglę du na swo ją
od por ność,  wy trzy ma łość i ela -
stycz ność jest pod sta wo wym
skład ni kiem bu dul co wym ro gów -
ki, sta wów, ścię gien, na czyń
krwio no śnych, skó ry i wie lu in -
nych. Ka żde go dnia nasz or ga -
nizm jest na ra żo ny na utra tę ko -
la ge nu, dzie je się to na sku tek
pro ce sów cho ro bo twór czych,
czyn ni ków śro do wi sko wych ( np.
pro mie nio wa nia UV) oraz ota -
cza ją cych nas wol nych rod ni ków. 

Do oko ło 25 ro ku ży cia or ga -
nizm sam so bie ra dzi z uzu peł -
nie niem nie do bo ru te go biał ka,

jed nak wraz ze zwięk sza ją cą się
ilo ścią pro ce sów sta rze nia stop -
nio wo za ni ka zdol ność pro duk cji
ko la ge nu. Nie ste ty ilość ko la ge -
nu przyj mo wa na z po ży wie niem
jest nie wiel ka i nie wy star cza do

uzu peł nie nia je go bra ków w or -
ga ni zmie.

Za pra sza my do za ku pów na
www.ko la gen plus.pl w dzia le kup
on -li ne lub wpła ca jac kwo tę 175
zł na kon to:

04 2490 0005 0000 4520 7313
1060 – po da jąc w ty tu le prze le wu
ad res wy sył ki.

Po od no to wa niu wpła ty na po -
wy ższe kon to, wy sy ła my prze sył -
kę li stem po le co nym - prio ry te -
to wym (czas ocze ki wa nia mak sy -
mal nie do 7 dni ro bo czych).

1 kap suł ka dzien nie to
40 mg czy ste go lio fi li zo -
wa ne go ko la ge nu - daw ka
wy star cza ją ca, by dbać o
zdro wie

Wpływ kolagenu na zdrowie
Czym jest kolagen?  

www.kolagenplus.pl
reklama w „Informatorze” tel. 22 614-58-03, 502-280-720 7

Śmie cie? Bę dzie jaz da! 
Kom plet „uchwał śmie cio wych” zo sta ł już skie ro wa ny pod ob -

ra dy ra dy mia sta. Po lek tu rze tych do ku men tów mo żna mniej
wię cej wy obra zić so bie sys tem wy wo zu od pa dów ko mu nal nych
w War sza wie, któ ry ma obo wią zy wać od 1 lip ca bie żą ce go ro ku.



Ce lem wspie ra nia we Fran cji
Po la ków nie zdol nych do pra cy za -
ło żył „Sto wa rzy sze nie po dat ko -
we”, któ re w waż nym dla Po la ków
ro ku 1863 przy bra ło pięk ną na -
zwę „In sty tu cji czci i chle ba”. Ze -
cer, dru karz, księ garz, wy daw ca,
pi sarz po li tycz ny KA ROL KRÓ -

LI KOW SKI (1806–1871), go rą cy
pa trio ta zo stał w II Rzecz po spo li -
tej pa tro nem żo li bor skiej uli cy łą -
czą cej plac Jo achi ma Le le we la
z uli cą Po toc ką. Wła dze PRL usu -
nę ły je go na zwi sko ze swo ich en -
cy klo pe dii. Prze stał też pa tro no -
wać uli cy, nad któ rą roz cią gnię to

imię Sta ni sła wa Szcze pa now skie -
go, uli cy łą czą cej uli cę Ju liu sza
Sło wac kie go z uli cą Hen ry ka Sie -
mi radz kie go. To nie są dwa ka -
wał ki jed nej kie dyś, jak moż na by
wnio sko wać, uli cy prze cię tej gma -
chem dzi siej szej Szko ły Głów nej
Służ by Po żar ni czej, to są dwie
róż ne uli ce, któ rym pa tro no wa ło
dwóch wiel kich Po la ków: Ka rol
Kró li kow ski i Sta ni sław Szcze pa -
now ski(1846–1900) – in ży nier,
eko no mi sta, en tu zja sta uprze my -

sła wia nia Ga li cji, przed się bior ca
naf to wy, bu dow ni czy ru ro cią gu,
ra fi ne rii, li nii ko le jo wej, za ło ży -
ciel pierw szej tam fa bry ki ma szyn
gór ni czych.

Czas był by wiel ki, z sza cun ku
dla prze szło ści, roz stać się już
z tym, bez uza sad nie nia hi sto rycz -
ne go (vi de plan War sza wy z ro -
ku 1935), żo li bor skim dzi wo lą -
giem. Spra wa jest do za ła twie nia
od rę ki. Do uli cy tej nie jest przy -
pi sa na żad na nie ru cho mość.

Przed wo jen na uli ca Ka ro la
Kró li kow skie go, dziś ku rio zal na
część uli cy Sta ni sła wa Szcze pa -
now skie go, ja ko pierw sza w tej
oko li cy zo sta ła wy ty po wa na do re -
mon tu. Mia ła na wierzch nię z so -
lid ne go przed wo jen ne go klin kie -
ru. Wy star czy ło wzmoc nić pod bu -
do wę tej uli cy – ze wzglę du

na cięż ki sprzęt po żar ni czy do jeż -
dża ją cy do pla cu ćwi czeb ne go
szko ły po żar ni czej – i tę na -
wierzch nię uło żyć po now nie. Oj,
po słu ży ła by jesz cze! No nie ste ty,
wy mie nio no ją na, wąt pli wej ja ko -
ści, kost kę ce men to wą. Ja ką ta
kost ka two rzy es te tycz ną kom po -
zy cję z za byt ko wą za bu do wą? Jak
w tej spra wie wy po wie dział się
kon ser wa tor za byt ków? War to by
po znać je go opi nię! 

Po łą cze nie z uli cą Po toc ką wy -
glą da tak (zdję cie). Co my tu wi -
dzi my? Reszt ki klin kie ru z daw nej
uli cy Ka ro la Kró li kow skie go,
reszt ki try lin ki – po zo sta łość
z daw ne go po łą cze nia z uli cą Elż -
bie ty Druż bac kiej, uzu peł nio nych
dwo ma ro dza ja mi współ cze snej
kost ki ce men to wej. Be!

Wło dzi mierz Ry no wiec ki

Uczest ni czył w po wsta niu li sto pa do wym. Po je go upad ku mu -
siał emi gro wać. Wy emi gro wał do Fran cji. Tam w 1841 ro ku za -
ło żył i pro wa dził księ gar nię emi gra cyj ną. W pi smach po li tycz -
nych na wo ły wał pol skich emi gran tów do so li dar no ści. Był wy -
daw cą pa ry skiej „Bie sia dy Krze mie niec kiej”.

W obro nie pa mię ci

– Mi mo na szych cy klicz nych
roz mów na dal mam wie le py tań.
Czy mógł by Pan roz wiać mo je
(i za pew ne wie lu czy tel ni ków
rów nież) wąt pli wo ści?

– Oczy wi ście. Po sta ram się od -
po wie dzieć na wszyst kie nur tu ją -
ce Pań stwa py ta nia.

– Ostat nio bar dzo po pu lar ne
sta ło się uży wa nie ka ra fek do de -
kan ta cji wi na. Czy na le ży ich
uży wać do wszyst kich ro dza jów
trun ków?

– Ka raf ka po zwa la „do tle nić”
wi no. Wy do bę dzie ona peł nię
sma ku z win dłu go le ża ko wa nych
w dę bi nie, bar dzo mło dym zaś
po mo że szyb ciej się otwo rzyć.
Jed na kże w przy pad ku stan dar -
do wych win nie jest ona nie zbęd -
na. Wy star czy po zo sta wić otwar -
tą bu tel kę na 10–15 mi nut.

– Gdzie po win ni śmy prze cho -
wy wać bu tel ki? Wszak nie ka żdy
ma w do mu mo żli wość zro bie nia
wła snej piw nicz ki.

– Za zwy czaj trzy ma my wi na
w kuch ni, gdyż wy da je nam się to
od po wied nim miej scem na –
bądź co bądź – ar ty ku ły spo żyw -
cze. Nie jest to jed nak do bra lo -
ka li za cja dla win: jest im tam
zwy czaj nie za cie pło.

– Czy praw dą jest, że „im wi no
star sze, tym lep sze”?

– Stwier dze nie to dotyczy je dy -
nie nie wiel kiej gru py nie zwy kle
szla chet nych, dłu go doj rze wa ją -
cych win. Je dy nie kil ka pro cent
świa to wej pro duk cji win na da je
się do dłu gie go le ża ko wa nia. Mu -
szą one być prze cho wy wa ne
w spe cjal nych wa run kach, gdzie
za cho wa ne są wszyst kie skła do -
we, m.in. wil got ność, tem pe ra tu -
ra, za ciem nie nie. W przy pad ku
znacz nej więk szo ści win do stęp -
nych na ryn ku stwier dze nie to nie
ma ra cji by tu: wi na te nie na da ją
się do le ża ko wa nia, a prze cho wy -
wa nie ich przez kil ka lat mo że je -
dy nie po gor szyć ich smak.

– Zda rza się, że na pół ce mo -
że my zna leźć ety kie ty z bie żą ce go
rocz ni ka. Co po win ni śmy wie -
dzieć o ta kich wi nach?

– Nie na le ży się ich bać. Po nie -
waż na pół ku li po łu dnio wej wi -
no gro na są zbie ra ne podczas
naszej wiosny, tak więc wi no np.
ar gen tyń skie mo że być pół ro ku
star sze niż eu ro pej skie. Po nad to
mi tem jest, że wi na mło de są gor -
sze od tych doj rza łych. Świe żość
za war ta w mło dych wi nach jest
ich atu tem.

– Czy wszyst kie wi na za wie ra ją
siar czy ny?

– Siar czy ny wspo ma ga ją pro ces
pro duk cji wi na: dzię ki nim wi niarz
ma mo żli wość za koń cze nia pro ce -
su fer men ta cji w do wol nie wy bra -
nym mo men cie, gdy stwier dzi, że
je go tru nek jest już ta ki, jak po wi -
nien. Cie ka wost ką mo że być fakt,
że na wet wi na or ga nicz ne ma ją
ozna cze nie na ety kie cie „za wie ra
siar czy ny” lub „con ta ins sul phi tes”.

– Kie dyś ta kich ozna czeń nie
by ło.

– Po ak ce sji Pol ski do Unii Eu -
ro pej skiej wpro wa dzo no prze pis
na ka zu ją cy im por te rom umiesz -
cza nie ta kiej in for ma cji na ety -
kie cie. To, że przed wstą pie niem
do UE ta kie ozna cze nie nie wy -
stę po wa ło na ety kie cie, nie ozna -
cza wca le, że siarczyny nie były
używane przez winiarzy. Nie na -
le ży się jed nak bać: ich za war tość
w wi nie jest ni ższa niż na przy -
kład w su szo nych owo cach.

– Czy do bre wi no mu si być
dro gie?

– Ską dże zno wu. Mo żna zna -
leźć wi na z ka żde go nie mal za -
kąt ka świa ta, któ re po mi mo nie -
wy gó ro wa nej ce ny bę dą miały
wspa nia ły smak i aro mat.

– Czy do bie ra jąc wi no do ko la -
cji wy bie ra my jed ną bu tel kę
do wszyst kich eta pów po sił ku,
czy kil ka ró żnych po zy cji?

– To za le ży. Mo że się zda rzyć,
że za rów no przy staw ka, jak i da -

nie głów ne, a cza sem i de ser pa -
su ją do jed ne go ro dza ju wi na.
Wte dy mo że my sku pić się na jed -
nej ety kie cie. Jed na kże je że li
do jed ne go da nia pa su je wi no
bia łe, a do dru gie go czer wo ne, to
nic nie stoi na prze szko dzie, by
oba sta nę ły na sto le.

– Dzię ku ję za rozmowę.
Rozm. SK

„Chcesz dowiedzieć się więcej? Zajrzyj na naszą stronę na facebooku”
www.facebook.com/piwnicazwinami

Piwnica z winami dobrewina.pl, 
ul. Mickiewicza 30, tel. 22 839-16-41

Wino – fakty i mity
� Rozmowa z Piotrem Krajczyńskim, prowadzącym Piwnicę z winami dobrewina.pl
tuż obok pl. Wilsona (ul. Mickiewicza 30), sommelierem.

reklama w „Informatorze” tel. 22 614-58-03, 502-280-7208

Finał Domeyko Dzieciom 2013
12 stycznia w Teatrze Komedia odbył się VIII Koncert

Finałowy akcji charytatywnej Domeyko Dzieciom 2013 - dla
Antka Mirgi.


